

企业家共话民企座谈会： 一句“自己人”让人顾虑全无

宗何

一番暖心话，一颗定心丸。

11月1日，习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话，给全国的民营企业家们注入了满满信心。

当前经济运行稳中有变，经济下行压力有所加大，坚定的信心是战胜困难的重要力量。民营企业人士表示，要认真学习习近平总书记在民营企业座谈会的重要讲话，保持定力，增强信心，集中精力办好自己的事情，走向更加广阔的舞台。

一句“自己人”暖意融融

习近平总书记在重要讲话中说，民营经济是我国经济制度的内在要素，民营企业和民营企业家是我们自己人。这句话，让华立集团董事局主席汪力成激动万分：“这句朴实直白的话语令我印象最深，我认为越是朴实，越为情深。”

汪力成说，自己作为改革开放40年的见证者、参与者和实践者，在实践中证明，民营经济的作用和地位是无法被取代的。所以，无论是顺境还是逆境，他始终充满信心。这份信心来自党和国家的高度重视，来自社会各界对民营企业的关注和支持，来自企业自身强烈的危机意识和底线思维。

正泰集团董事长南存辉非常认同汪力成的感受。他认为，民营企业的重要性，是总书记一以贯之强调的。“总书记道出了我们的所思所忧所盼，进一步澄清了认识迷雾，统一了思想，凝聚了人心，坚定了发展的信心。传递出总书记对非公经济人士一以贯之的信任、关怀、爱护和期待，我们深受鼓舞，信心倍增。”南存辉说。

民企看到更广阔的舞台

“习总书记在座谈会上对社会上一些负面舆论予以了驳斥，这是对唱衰民营经济论调的最强回击。我在现场能深深地感受到，习总书记对当前民营企业发展中碰到的困难是非常了解的，他的讲话好比‘定海神针’，打消了很多人的顾虑，极大激发了我们民营企业家的创业热情。”娃哈哈集团董事长兼总经理宗庆后说，遭遇瓶颈不能踌躇犹豫，改革开放为民营企业发展提供了无限可能，实现这种可能需要每一名企业家身体力行、一步一个脚印，一切困难都能在发展中得到解决。

从民营企业座谈会回来，万向集团董事长、首席执行官鲁伟鼎的心情久久不能平静。中央支持民营企业发展并走向更加广阔的舞台，让他对奋斗有了更多思索。他说，奋斗正是民企最广阔的舞台，面向国家繁荣富强的新时代，要乘势而上、守正出新、心无旁骛，做创造历史的勇敢者。

鲁伟鼎认为，当前，民企发展的关键在民企自身。量力而行，有多少能力做多少事情。作为新一代企业家，一定要像总书记要求的那样，继承和发扬老一辈人艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的精神，踏踏实实做好自己的事情，增强企业创新能力和核心竞争力，努力把万向做强做优，在全球竞争中赢得更大的优势。

民营企业家要心无旁骛

作为中小高科技企业代表，现场聆听



习近平总书记的重要讲话后，宁波天生密封件有限公司董事长励行根同样备受鼓舞。他说，无论当前局势环境怎样错综复杂，民营企业都要始终做到心无旁骛，潜心做大、做强实业，秉持“产业报国、科技兴邦”的宏愿坚定不移走下去。“我们作为一家高科技民营企业，也将继续聚焦密封件领域，不断进行技术创新，开发更多的专、特、精产品，用实实在在的成绩证明自己无愧于国家、无愧于社会、无愧于时代。”励行根说。

上海均瑶(集团)有限公司董事长王均金说，一段时间以来，社会上充斥了一些否定、怀疑民营经济言论，比如“民营经济离场论”、“新公私合营论”等等。这些说法混淆了视听，误导了不明真相的群众，消磨了少数企业家的意志。此次总书记在讲话中特别强调，“我国民营经济只能壮大、不能弱化，不仅不能离场，而且要走向更加广阔的舞台。”这不仅体现了总书记对民营企业发展毫不含糊的关心、毫不动摇的支持，更是让所有民营企业吃下了长效“定心丸”，必然会进一步激发广大民营企业家创业创新的热情和干劲。

总书记还抓住了当前民企发展中的痛点，回答了诸多疑问，特别是提出“要保护民营企业家人身和财产安全，卸下企业家思想包袱，解除其后顾之忧”的观点更加具体务实。由于历史的原因，现在还有一些民营企业，无法安心经营企业，比如查税给人算旧账的感觉。在当前经济环境下，总书记的这番讲话无疑增强了民营企业家的定力。

这是一场及时雨

“民营企业和民营企业家是我们自己人。习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话，非常贴心，非常让人振奋。”研祥集团董事长陈志列说，这是一场及时雨，给民营企业家吃了定心丸，中国民营经济的发展将迎来又一个春天。

陈志列表示，作为一名企业家，要深刻领会习近平总书记重要讲话的精神实质和丰富内涵，把习近平总书记的重要讲话精神落到实处，继续向前、不断努力，为深圳建设中国特色社会主义先行示范区作出深圳企业家应有的贡献。“制造业的核心就是创新，就是掌握关键核心技术。”陈志列说，因此，企业必须朝着自主创新、自力更生的方向勇往直前。

在得润电子公司董事长邱建民看来，11月1日举行的民营企业座谈会具有重要历史意义，让民营企业深受鼓舞，催人

奋进。

邱建民说：“习近平总书记以非常明确、不容置疑、斩钉截铁的口气肯定了民营企业在中国经济中发挥的作用，并进一步强调和重申了‘两个毫不动摇’，提出要抓好加大减税、解决融资、营造公平竞争环境等举措，这必然会进一步激发广大民营企业创新创业的热情。习近平总书记的重要讲话让我们进一步坚信，随着改革开放的不断深化，民营企业的路子会越来越宽，民营企业有能力、也有责任担当起更大的国家使命和国家责任，创造更大的社会价值。”

“振奋、温暖。”特变电工董事长张新如此表达他对总书记重要讲话的感受。“回去后一定要把总书记的讲话精神传达好、宣传好，一定要把总书记的讲话精神落实到创新高质量发展之路上。”张新表示，总书记近期一系列重要讲话给广大民营企业家极大鼓舞和激励，这次会议再次给民营经济发展吃了一颗“定心丸”。

六大举措让人印象深刻

“总书记的话让人备受鼓舞、倍感振奋。未来，我们将继续坚持创新，加快新产品的推出。”比亚迪股份有限公司董事长王传福说，总书记提出的支持民营企业发展的六大政策举措尤其让人印象深刻。

“总书记强调‘三个没有变’，让我们感到很安心、很舒服、很放心。”恒安国际集团有限公司首席执行官许连捷表示，总书记与民营企业家人面对面，共话共谋中国经济和民营企业的未来，要求为民营经济营造更好发展环境，帮助民营经济解决发展中的困难，非常高效、务实。

“总书记讲话接地气、知民情，高屋建瓴，振奋人心。”海马集团董事长景柱说，此次民营企业座谈会让大家感受到党中央对民营企业的高度重视。总书记在讲话中提出了六大政策举措，不仅是要解决民营企业当前困难，还有助于企业未来的长远发展，很具体、很实在，是很大的政策利好。

景柱表示，这些政策必将进一步优化民营经济发展环境，让民营企业真正增强获得感。海马汽车将加大研发新产品力度，全面转型新能源汽车，为民族汽车工业发展作出贡献。

君乐宝乳业集团总裁魏立华表示，总书记提出的支持民营企业发展六大政策举措，非常具体，很有针对性。未来我们要继续坚守实业，以高度的社会责任感，扎扎实实办好企业，在持续推动奶业高质量发展之路上不断努力。

(上接第一版)

以落实六项政策为工作抓手

《中国企业报》：习近平总书记在讲话中要求抓好六个方面政策举措落实：一是减轻企业税费负担；二是解决民营企业融资难融资贵问题；三是营造公平竞争环境；四是完善政策执行方式；五是构建亲清新型政商关系；六是保护企业家人身和财产安全。对此，中国企联有何具体工作计划？

朱宏任：习近平总书记在讲话中强调，要大力支持民营企业发展壮大，不断为民营经济营造更好发展环境，帮助民营经济解决发展中的困难，支持民营企业改革发展，变压力为动力，让民营经济创新源泉充分涌流，让民营经济创造活力充分迸发。

中国企联系统要贯彻落实习近平总书记提出的要求，以落实六项政策举措为工作抓手，配合政府有关部门做好完善营商环境工作，帮助民营企业克服困难，支持民营企业发展。

要加强调查研究，通过调研、访谈等方式，深入企业，了解当前民营经济发展遇到的困难和问题，帮助企业解决困难。要关心、支持中小微企业发展，主动为中小微企业提供针对性的服务。要发挥企业代表组织作用，及时向有关部门反映民营企业诉求，为民营经济发展营造良好营商环境。要积极为企业和企业家维权，保障企业合法的人身和财产权益，保障企业合法经营。要宣传优秀民营企业事迹，弘扬老一辈企业家艰苦奋斗、创新发展、追求卓越、奉献社会的精神，强化年青一代企业家的培育，让优秀企业家精神代代传承，努力把企业做强做优，打造更多具有全球竞争力的世界一流企业。

提高为企业和企业家服务的质量和水平

《中国企业报》：改革开放以来，党中央、国务院和社会各界一直非常关心、支持我国的企业发展和企业家队伍成长，在这方面，中国企联都做了哪些工作？

朱宏任：近期，中国企联与地方企联发挥系统优势，配合有关部门开展了系列工作。

受全国人大监察与司法委员会委托，在部分地区就人民法院民事执行工作对企业的影响以及企业的相关诉求和意见，进行调研；受国务院办公厅督查室委托，在部分省份开展了民营企业政策落实情况调研，收集形成了相关典型案例。

这些工作得到了各地企联的大力支持，工作成果是在企业系统的共同努力下取得的，对改善营商环境起到积极作用。

《中国企业报》：中国企联的宗旨是为企业、企业家服务，致力于在政府、企业和企业家之间发挥桥梁纽带作用。下一步，中国企联将在贯彻落实中央决策部署、做好服务大局工作方面做哪些工作？

朱宏任：习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，是中国企联系统今后工作的重要指导思想，是中国企联系统服务民营企业的出发点和着力点。中国企联系统要进一步解放思想，开拓创新，努力为企业和企业家提供优质服务。

要建立健全企业家沟通联系机制和政企沟通平台，发挥桥梁纽带作用，反映企业家对国家有关经济政策和法律法规的意见建议。要总结推广企业在产品创新、技术创新、商业模式创新、管理创新、文化创新、制度创新等方面的先进典型经验，为培育发展更多一流企业树立典型和样板。要一如既往地关心支持民营企业的发展，关心民营企业家的成长进步，继续通过多种方式，加大工作力度，促进民营企业持续健康发展，为推动我国经济的高质量发展作出更大贡献。